

言论自由

拜登政府对华伸出橄榄枝？（上）

美国民主党拜登当选美国第46任总统，上任已经超过20天。他的政府忙于国内外事务特别忙，因为上届政府共和党的特朗普留下给他许许多多的烂摊子，把他搞得头昏脑涨。据媒体报道，拜登团队正在努力完成三大任务：一、克服新冠疫情带给美国人民的苦难，新冠肺炎在美国大流行，到1月30日，确诊人数已经达到2633万例，共死了44万3千余人，是世界上疫情最严重的国家；二、忙于挽救美国经济大衰退的问题，处理美国上千万失业大军问题；三、寻找弥补民族大撕裂，处理种族歧视问题；当然，还有很多头痛的问题等待他处理。

与中国的关系问题当然也是大问题，也是全世界非常关注的大问题；但是，拜登连抓痒的手都忙不过来，因此，对中国的态度和政策，只好放缓进行；不过，20多天来，社会上也传出拜登团队对中国政策的有所放松，好似向中国伸出橄榄枝，不像特朗普一样咄咄逼人。

拜登对华政策表现在哪里？据媒体报道有三点，我们不妨看看：

首先是拜登总统上任前，在一次内部会议上表示承认世界上只有一个中国。他表示，美国新政府不会从台湾问题上，继续特朗普前政府挑



2012年2月中美两位国家领导人在华盛顿亲切会见
左当时中国国家副主席习近平，
右当时美国副总统拜登。

衅中国的外交政策。拜登认为，世界上只有一个中国，中国的首都在北京。美国不会承认台湾的独立。这是美国拜登新政府外交的最基本政策！他说，就目前而言，美国目前面对最严峻的挑战，就是遏制日益蔓延的新冠疫情。他表示，未来一个时期内，美国必须利用自己的科技与军事优势，维持与中国的外交平衡。

在对台湾问题上，拜登表示承认一个中国。他说，“这一点很重要，这是我们的外交基石。挑衅中国，不但毫无意义，而且极其危险。台湾是中国的尾巴，踩着它，虽然可以让中国感到痛不可当，但是也给我们和世界和平，埋下了一颗硕大无比的定时炸弹。”拜登认为，拿台湾独立问题做文章，不但无助于解

决美国目前所面临的困境。而且会刺激台湾岛内独立势力的躁动情绪，从而把美国也拖到世界大战悬崖边。他说，美国的挑战，不仅仅是中国一家，更危险的，还有俄罗斯。

这是拜登表达对华政策之一。拜登这个声明是40多年来中美建交以来，美国必须遵守的原则，所以他不敢冒天下之大不韪；但是，我们不必太过相信，观其行，听其言，放大眼睛看看拜登是否口是心非。

其次。拜登上任两周后，于2021年1月26日，签署一项《备忘录》，要求美国政府机构禁止将新冠病毒与特定地域连结，禁止官方和民间使用“中国病毒”、“武汉病毒”等字眼称呼新冠病毒，以及特朗普政府卸任前曾使用武汉病毒字眼。这是明

智的表现，也是不可否定客观现实的意义，值得赞赏。

第三，美国当地时间1月27日，美国新任国务卿布林肯正式就任，也第一次提到对华关系。他表示，中美关系是今后世界上最重要的关系，这已经不是秘密。布林肯强调称，双方有互相竞争的一面，但也有合作的空间。在气候变化问题方面，他也表示两国需要努力解决这些问题。他认为，这非常符合美国的外交政策。

但是，布林肯的表态模棱两可，拜登的对华政策还是很模糊。上任前，他曾表示，美国不会放弃前任国务卿蓬佩奥对中国强硬的态度。虽然这样，也表明布林肯不敢重走蓬佩奥的老路，因此，人们对新国务卿布林肯的表态承认“中美关系是今后世界上最重要的关系”这点是客观的看法，但是要怎样与中国打交道，促进与中恢复以前的友好关系，人们也抱着怀疑的态度，因为，过去布林肯的立场是反华的关系，这就要看布林肯的智慧与明智了。

拜登及其团队对中国示好还不确定，也很含糊；但是，拜登团队一些官员，对中国的态度还是很强硬。白宫发言人普萨基几天前也提到了对华关系表态了“浓浓的火药味”。她表示，拜登政府将全面保障美

国的电信网络，也承诺与盟友合作，要联合盟国共同反华。更关键的是，她直言“华为威胁美国国家安全”。她还表态称拜登政府会“耐心”处理对华关系。分析人士称，网友认为，这是普萨基在暗示拜登政府还在重新评估对华政策。

在1月27日的参议院提名认证会上，美国常驻联合国代表提名人托马斯·格林菲尔德发表了强硬的对华言论。她表示，“将在联合国积极‘对抗’中国的影响，来挑战中国在联合国的努力”。就在前一天，美国候任商务部长雷蒙多的对华表态，也成为了舆论焦点。雷蒙多表示，美国将会在制造业方面“打击”中国，来获取更加公平的贸易做法。更不可思议的是，她还指责中国已经违反了竞争原则。

总之，在对华政策问题上，拜登政府还摇摇欲摆，有表示要对中国友好的，也有极力反华的一帮人，所以，美国对华政策还没有确定性，我们不必过于幻想和期许。正如习近平主席（当时是中国国家副主席）在2012年2月访问美国时对当时是副总统的拜登说，“希望增进共识，拓展合作，加强友谊”。在拜登当选总统后，国家主席习近平打电祝贺。

习近平在贺电中指出，推动中美关系健康稳定发展，不仅符合两国人民根本